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 ΔΕΙΓΜΑ 
 

Να απαντηθούν όλες οι ερωτήσεις 
ΜΕΡΟΣ Α΄ 
 
1).  Να σημειώσετε με κύκλο την απάντηση που πιστεύετε ότι αποδίδει ορθά  τι 

είναι παραγωγή:                            
                                                                                          

i. Παραγωγή είναι:  
 

                  (α)  Η χρησιμοποίηση των παραγωγικών πόρων για τη δημιουργία υλικών αγαθών. 
                  (β)  Η παροχή υπηρεσιών,  που ικανοποιούν ανθρώπινες ανάγκες. 

 (γ)  Η μεταφορά των έτοιμων προϊόντων στον τόπο της κατανάλωσης . 
                (δ)  Όλα  τα παραπάνω. 
 
           ii. Ο λόγος ύπαρξης της στενότητας είναι: 

                 (α)  Η αδυναμία των ανθρώπων να ικανοποιήσουν όλες τους τις ανάγκες. 
  (β)  Οι απεριόριστες κοινωνικές επιθυμίες των ανθρώπων. 
  (γ)  Οι περιορισμένοι   διαθέσιμοι  παραγωγικοί  πόροι. 

                 (δ)  Όλα  τα παραπάνω. 
 

           iii. Για να αντιμετωπιστεί το Θεμελιώδες Οικονομικό Πρόβλημα          
πρέπει να απαντηθούν τρία (3) βασικά οικονομικά ερωτήματα.  Να 
αναφέρετε ποια είναι τα ερωτήματα αυτά;    

 
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

 
iv. Να δώσετε πιο κάτω σε συντομία τον ορισμό του Κόστους ευκαιρίας: 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

                                                                                 
(4Χ2 Μον=8 Μονάδες) 

Σχολείο ……………..                                                                                               ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2015-2016 
ΓΡΑΠΤΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΜΕΤΑΤΑΞΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 

 
ΜΑΘΗΜΑ: Οικονομικά κοινού κορμού  Α΄ Λυκείου   

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: …………………..….         ΧΡΟΝΟΣ: 1.30 ώρες                                   ΩΡΑ: …………..  

 ΟΝΟΜΑ ΜΑΘΗΤΗ/ΤΡΙΑΣ……………………………………………………………………………………………………..…… 
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2)  Να κατατάξετε τα ακόλουθα χαρακτηριστικά σε τρεις στήλες, ανάλογα με τη 
μορφή αγοράς στην οποία ανήκουν: 

      Ασύμφορη μορφή για τον καταναλωτή, Έντονη διαφήμιση, Τελείως 
ομοιογενές προϊόν, Έλλειψη ανταγωνισμού, Τα κέρδη των επιχειρήσεων 
περιορίζονται στο ελάχιστο, Η πιο συνηθισμένη μορφή αγοράς. 

 

Τέλειος Ανταγωνισμός Μονοπώλιο Μονοπωλιακός 
Ανταγωνισμός 

   

   

   

   

(6 Μονάδες) 
 
3) Να βάλετε √ στο κουτάκι με το Σωστό ή Λάθος που ακολουθεί στο τέλος κάθε 

πρότασης : 
 
i. Υπάρχουν αγαθά τα οποία άλλοτε είναι καταναλωτικά και άλλοτε παραγωγικά . 

                                                                                          Σωστό            Λάθος         
 

ii. Η παραγωγή τελειώνει εκεί που αρχίζει η κατανάλωση .  
                                                                                           Σωστό            Λάθος            
 

iii. Παραγωγικότητα της εργασίας είναι η σχέση μεταξύ της ποσότητας και της  
ποιότητας του προϊόντος που παράγεται   σε ορισμένο χρονικό διάστημα. 
                                                                                            Σωστό           Λάθος            
 

iv. Η μετατροπή του χρηματικού κεφαλαίου σε πραγματικό κεφάλαιο  
λέγεται  Επένδυση .              Σωστό            Λάθος       
                  

v. Εργασία ονομάζουμε τη σωματική και μόνο προσπάθεια που κάνει ο άνθρωπος για 
την παραγωγή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών με σκοπό την ικανοποίηση των 
αναγκών του .                                               
                                                                                          Σωστό            Λάθος           

                                                                                   
vi.  Η καλύτερη οργάνωση της και   σωστός καταμερισμός της εργασίας μπορούν    

           να αυξήσουν την παραγωγικότητα μιας επιχείρησης. 
                                                                                                     Σωστό             Λάθος           

                                                                                       
 (12 Μονάδες) 
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4)  Να εξηγήσετε τον ορισμό  της  Οικονομικής Δραστηριότητας και να δώσετε δύο 
     (2) παραδείγματα. 

(4 Μονάδες) 
(Σύνολο Μονάδων Μέρους Α΄ 30) 

 
ΜΕΡΟΣ Β΄ 

 
1. Να γράψετε (α) ποιοι είναι οι παραγωγικοί συντελεστές και (β) πώς ονομάζεται η 

αμοιβή κάθε παραγωγικού συντελεστή;  
                                                                                    

                                                                                                              (8 Μονάδες) 
                                                                                                             

2.  Η Οικονομική Αρχή μπορεί να παρουσιαστεί συνοπτικά ως κλάσμα, με αριθμητή το 
αποτέλεσμα και παρονομαστή τη θυσία. Να γράψετε: 

     (α) Τι μπορεί να είναι Αποτέλεσμα και τι Θυσία;  
     (β) Να εξηγήσετε τι συμβαίνει στην περίπτωση που το αποτέλεσμα είναι δεδομένο;  

(α)………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 

    ……………………………………………………………………………………………… 
 

(β)………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………… 

 
(8 Μονάδες) 

 
 
 

……………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………….……
…………………………………………………………………………………………………. 

(α)………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………  
 

(β)………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………  
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3.  Να κατατάξετε τα παρακάτω επαγγέλματα στους τρεις τομείς της 
παραγωγής: 

 
    Ψαράς, αμπελουργός, υποδηματοποιός, γεωργός, αρτοποιός, γιατρός, 

τραγουδιστής, βιομήχανος, δικηγόρος, οικοδόμος, αρτοποιός, επιπλοποιός, 
κομμώτρια, κτηνοτρόφος, ανθρακωρύχος, λογιστής, τραπεζίτης, εκπαιδευτικός. 

 
   
   
   
   
   
   
   

 
 

 (6 Μονάδες) 
 

 
4. Με βάση τον πιο κάτω πίνακα  

 
   i. Nα σχηματίσετε τις καμπύλες Ζήτησης και   Προσφοράς των πατατών μιας   
      υποθετικής αγοράς. 

(8X0,5 = 4 Μονάδες) 
  ii. Nα δείξετε και να εξηγήσετε: 

 
  (α) Το Σημείο ισορροπίας. 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

(2 Μονάδες) 
 
 
(β) Την περιοχή που φαίνεται το πλεόνασμα προσφοράς.  
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 

 
( 2 Μονάδες) 

 
Τιμή (p) 

€ 
Ζητούμενη Ποσότητα 

(kg) 
Προσφερόμενη ποσότητα 

(kg) 
6 2,000 14,000 
5 5,000 13,000 
4 6,000 12,000 
3 9,000 9,000 
2 12,000 4,000 
1 16,000 2,000 
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       (Σύνολο Μονάδων Μέρους B΄ 30) 
 

(ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ Α΄ΚΑΙ Β΄ ΜΕΡΟΥΣ 60) 
 
 

https://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiotOLh3-nJAhUEXBQKHd0FDAQQjRwIBw&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Graph_paper&psig=AFQjCNEtrvHp8lI9n3_0w2AKgsHDk4NjRA&ust=1450677161337911
https://www.google.com.cy/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiotOLh3-nJAhUEXBQKHd0FDAQQjRwIBw&url=https://en.wikipedia.org/wiki/Graph_paper&psig=AFQjCNEtrvHp8lI9n3_0w2AKgsHDk4NjRA&ust=1450677161337911�
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ΜΕΡΟΣ Γ΄   
 
1. Να σημειώσετε με κύκλο την απάντηση που πιστεύετε ότι ταιριάζει στην 

κάθε περίπτωση:                            
                                                                                                             

 
ι. Η κατάσταση Αποτελεσμάτων / Income Statement  δείχνει :  

(α)  Την οικονομική κατάσταση της επιχείρησης .  
(β)  Την ρευστότητα της επιχείρησης.   
(γ)   Όλες τις οικονομικές συναλλαγές της επιχείρησης. 
(δ)   Εάν η επιχείρηση πραγματοποιεί  κέρδος η ζημιά.        (2 Μονάδες) 
 

ιι.  Τα στοιχεία Πάγιου Ενεργητικού/Non- Current Assets : 
 (α) Δεν προορίζονται για μεταπώληση, 
 (β) Δεν έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής. 
 (γ) Μετατρέπονται σύντομα σε χρήμα. 
 (δ) Όλα  τα παραπάνω .                                                      (2 Μονάδες)                          
 
 

2.   Να αντιστοιχίσετε τα γράμματα της στήλης Α με τους αριθμούς    
      της στήλης Β. 
 

 
ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ  Β 

 
α. Κυκλοφοριακό Ενεργητικό  
      (current asset) 
 
β .Βραχυπρόθεσμο Παθητικό 
      ( current  liability) 
  
γ. Ατομική Επιχείρηση (Sole Trader) 
 
δ. Μετοχική  Εταιρεία( Limited Company) 
 
 

 
1. Προσωπική ευθύνη του 

ιδιοκτήτη οι τυχόν ζημιές. 
 

2. Είναι νομικό πρόσωπο. 
 

3. Εμπορεύματα /Inventory 
 

4.  Τραπεζικό παρατράβηγμα 
 (Bank overdraft) 

                                                                                                        
(4 Μονάδες) 
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3) Να αντιστοιχίσετε τα γράμματα της στήλης Α με τους αριθμούς στήλης Β.  
 

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 
 
Χρήστες των πληροφοριών που 
παρέχει η Χρηματοοικονομική 
Λογιστικής: 
 
Α. Διεύθυνση 
 
 
Β.  Επενδυτές 
 
 
Γ. Κυβέρνηση 
 
 
Δ. Δανειοδότες 
 
 
Ε. Προμηθευτές 
 
 
Ζ. Υπάλληλοι 
 
 

 
Είδους πληροφόρηση που 
ενδιαφέρεται ο καθένας: 

 
1) Για σκοπούς φορολόγησης και 

στατιστικής ανάλυσης 
 
 

2) Ασφάλεια εργοδότησης. 
 

 
3) Δυνατότητα αποπληρωμής  

δανείων της επιχείρησης 
 

4) Απόδοση (return) από την 
επένδυση 

 
5) Δυνατότητα αποπληρωμής  

αγορών 
 

6) Αξιολόγηση και μελλοντική 
ανάπτυξη της επιχείρησης 

 
 
 

                                                                              
(6 Μονάδες) 

4) Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις.                                                                                       
 
ι. Να δώσετε τον ορισμό της Λογιστικής; 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 

 (2 Μονάδες) 
                                                                                                                                                              
ιι. Να εξηγήσετε τη σημασία της : 
  
(α) Κατάστασης Αποτελεσμάτων 
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 

(2 Μονάδες) 
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(β) Της Κατάστασης Χρηματοοικονομικής θέσης 

…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………… 
 

                                                                              (2 Μονάδες) 
                                                                                           

                                                                  
5. Ο Χρήστος έχει μία επιχείρηση – ένα αρτοποιείο - που φτιάχνει και ψήνει ψωμιά 
και κουλούρια.  Άρχισε την επιχείρηση του με €5000 από δικές του οικονομίες.  Με 
αυτά αγόρασε έναν φούρνο  (baking oven ) για €3.000 και έναν ζυμωτήρι (mixer) για 
€1.200.  Τα υπόλοιπα τα κατάθεσε σε τραπεζικό λογαριασμό στο όνομα της 
επιχείρησης. 
  
(α) Να συμπληρώσετε  το πιο κάτω εφαρμόζοντας την λογιστική αρχή: 
 

 

                                              =                                                      +    

 

Assets € ………….          =          Capital € …………          + Liabilities    €…………  

  Ο Χρήστος αποφάσισε να αγοράσει μια μηχανή  για την συσκευασία των 
προϊόντων του (packing machine) αξίας  €900 και έκανε δάνειο από την τράπεζα  του 
€1.500. 

(β) Να συμπληρώσετε  το πιο κάτω εφαρμόζοντας και πάλι την λογιστική αρχή 
μετά την αγορά της μηχανής : 
 

  

 

                                              =                                        + 

 

 

Assets € ………….          =          Capital € …………      + Liabilities    €…………  

                                                                                                                              (6 Μονάδες) 

ASSETS              € CAPITAL              € 
                                               

LIABILITIES     € 
 
 

ASSETS               € CAPITAL              €  
                                                

LIABILITIES          €   
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Να συντάξετε την Κατάσταση Χρηματοοικονομικής θέσης του Α Δανού την 31η 
Δεκεμβρίου 2015. 

6. Να απαντήσετε είτε το μέρος (α) ή το μέρος (β) αυτής της ερώτησης.  
  
(α)  Ο επιχειρηματίας Α Δανός  είχε την 31 Δεκεμβρίου  2015 τα πιο κάτω 
       στοιχεία:  
     €  

Ακίνητα  140.000  

Μηχανήματα  30.000  

Εμπορεύματα  33.000  

Εξοπλισμός Γραφείου  13.000  

Χρεώστες  14.500  

Ταμείο   2.250  

Αυτοκίνητα  9.750  

Τράπεζα  8.350 

Δάνειo (πληρωτέο το 2018)                                                                                     90.000  

Πιστωτές  

Κεφάλαιο  

17,750  

       ?  
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 (β)  From the following information prepare the Statement of Financial Position of A 
Danos as at 31 December 2015:  

    €  

Buildings  140.000  

Machinery  30.000  

Inventory 33.000  

Office equipment 13.000  

Trade Receivable 14.500  

Cash   2.250  

Motor cars  9.750  

Bank 8.350 

Loan (payable in 2018)                                                                                     90.000  

Trade Payables   

Capital  

17.750  

       ?  

 
                                                                                                    (14 Μονάδες) 

(ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΝΑΔΩΝ Γ΄ ΜΕΡΟΥΣ 40) 
 

                                                                            (ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 100  ΜΟΝΑΔΕΣ)  

 

 

 

-------------------------------ΤΕΛΟΣ--------------------------------- 
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